

## Информация о деятельности Минкультуры Чувашии за 2022 год и планах на 2023 год

Чувашская Республика – один из ведущих регионов по темпам развития отрасли культуры, многонациональный и многоконфессиональный регион, в котором проживают представители более 128 национальностей. Результаты ежегодных социологических исследований, оценки экспертов свидетельствуют о преобладающей в республике стабильной и спокойной ситуации в межэтнических и межконфессиональных отношениях.

В республике действует развитая сеть учреждений культуры, насчитывающая свыше 1,2 тыс. учреждений. Численность работников в отрасли культуры Чувашской Республики составляет 3,3 тыс. человек.

По охвату детского населения **работой детских школ искусств** Чувашия занимает 3 место в ПФО, **а по уровню информатизации библиотек** в рейтинге российских библиотек продолжает оставаться на 1 месте в ПФО. Все муниципальные библиотеки оснащены компьютерным оборудованием, имеют доступ к Интернету.

Регион **в числе лучших в России** (12 место) по количеству модернизированных кинозалов. В настоящее время в республике функционирует 22 модернизированных кинозала на базе 19 учреждений культуры.

В 2022 году **в число победителей** общероссийского конкурса «Молодые дарования России» вошли 10 представителей Чувашии. 3 преподавателя детских школ искусств региона стали победителями конкурса на присуждение премии лучшим преподавателям в области музыкального искусства, проведенного Минкультуры России впервые.

Чувашия является активным участником **федеральной программы «Пушкинская карта»**. В 2022 году по Пушкинской карте приобретено 398 тысяч билетов на общую сумму 129,6 млн. рублей. Чувашская Республика занимает 1 место в ПФО по доле молодых людей (в возрасте от 14 до 22 лет), открывших Пушкинскую карту, от числа потенциальных участников программы. В настоящее время в программе участвуют 94 учреждения культуры.

**Впервые за последние 10 лет** проведен межрегиональный конкурс пьес на чувашском языке. Спектакли по пьесам победителей будут поставлены Чувашским государственным академическим драматическим театром им. К.В. Иванова и Чувашским государственным театром юного зрителя им. М. Сеспеля в течение 2023 года.

В 2023 г. будет проведен республиканский конкурс музыкальных (национальных) произведений. Конкурс состоится по трем номинациям. Размер одного денежного поощрения составит 100,0 тыс. рублей.

**Продолжена деятельность Школы чувашской вышивки.** Благодаря гранту Главы Чувашской Республики (3,0 млн. руб.) оборудована новая учебная мастерская, закуплена специальная мебель, швейные вышивальные машины. Обучено 47 человек, в 2023 г. продолжат учебу 14 человек.

Совместно с Российским этнографическим музеем ведется работа по **изданию в 2023 году каталога «Свадебные платки и покрывала чувашей из собрания Российского этнографического музея»**. В нем будет опубликовано более 200 музейных предметов и исторических фотографий. Издание будет дополнено прорисовками по технике вышивки.

Чувашская Республика включена **во Всероссийский туристский маршрут «Многоликая Россия»**, который начнет действовать с 2023 года в рамках национального проекта «Культура». Совместно с учреждениями культуры разработан маршрут, основным объектом показа которого станет Вышитая карта России.

1 июля 2022 г. состоялось **торжественное открытие мемориала «Строителям безмолвных рубежей»** в селе Байгулово Козловского района Чувашской Рес-

публики. Была продолжена всесторонняя работа **по популяризации темы Сурского и Казанского оборонительных рубежей**. Проведен межрегиональный патриотический марафон «Подвиг в тылу» на территории Чувашской Республики и Республики Татарстан, Республики Башкортостан, Ульяновской области. В 2023 году планируется продолжение марафона в республиках Марий Эл, Мордовия и Нижегородской области. Организована выставка «Рубежи Победы» в Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации и в Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации. 1 июля состоялось торжественное открытие Мемориала труженикам тыла «Строителям безмолвных рубежей».

**Продолжена работа по созданию современной инфраструктуры городских и сельских территорий.**

На строительство, ремонт и укрепление материально-технической базы объектов культуры и искусства в рамках реализуемых федеральных и республиканских проектов и программ направлено более 578,1 млн. рублей. На эти средства построено, отремонтировано и модернизировано 76 учреждений: 19 государственных и 57 муниципальных.

Значительная часть объектов финансировалась в рамках новой подпрограммы «Строительство (реконструкция) и модернизация муниципальных учреждений культуры клубного типа» на 2022-2026 годы. В обновленных домах культуры количество клубных формирований увеличилось на 3,6%, участников формирований – на 3,9%. В мероприятиях используются мультимедийные презентации, видеоматериалы. В домах культуры появились новые формы работы с населением.

Особое место занимает национальный проект «Культура», в **рамках которого построено, капитально отремонтировано, модернизировано 8 объектов культуры**, а с начала реализации национального проекта «Культура» - 54 объекта.

Одним из значимых объектов является сельский дом культуры на 100 мест в д. Юманзары Канашского района, открытие которого состоится в конце января 2023 года. Завершен 1 этап строительства Центра культурного развития в г. Цивильск, создан пятый по счету виртуальный концертный зал на базе Детской музыкальной школы г. Новочебоксарска, открыта 12-я модельная библиотека в городе Чебоксары, детские школы искусств получили 67 ед. музыкальных инструментов, 429 ед. оборудования и 573 ед. учебных материалов.

**2022 год в Российской Федерации объявлен Годом культурного наследия народов России, а в Чувашской Республике прошел под эгидой Года выдающихся земляков.**

Три мероприятия Чувашской Республики вошли в федеральный План основных проектов Года культурного наследия народов России – это I Всероссийская детская фольклориада, Всероссийский фестиваль-марафон «Песни России», проект «Вышитая карта России».

В мероприятиях детской Фольклориады приняли участие больше 1100 ребят и их наставников, руководителей коллективов из 76 регионов страны. Охват зрителей составил около 20 тысяч человек. Прямые трансляции посмотрели больше 20 тысяч зрителей со всей России. Всероссийский фестиваль-марафон «Песни России» прошёл с участием народной артистки России Надежды Бабкиной. Состоялось 10 благотворительных концертов в городах и районах Чувашии с участием более 100 артистов театра «Русская песня» и творческих коллективов из разных регионов страны. Мероприятия посетили больше 50,5 тысяч зрителей.

Основным объектом показа стала **Вышитая карта России** – проект, над которым полгода трудились больше 260 мастеров из всех регионов страны. В июне 2022 года карта стала самым популярным объектом Петербургского Международного Экономического Форума. 12 декабря 2022 г. состоялась ее презентация в МГАТ «Русская песня» в г.Москве с уже присоединёнными к основному полотну фрагмен-

тами 4 новых регионов России. Издана книга-альбом «Вышитая карта России», разработана сувенирная продукция. Полотно Вышитой карты России зарегистрировано в Музейном фонде Российской Федерации.

Проект «Вышитая карта России» вдохновил регионы страны на создание своих вышитых карт – Белгородская, Брянская, Курганская и Псковская области, Республика Адыгея, Камчатский край и Чукотский АО. Чувашия выступила инициатором провести в 2023 году на единой площадке фестиваль вышитых карт регионов России.

Под эгидой **Года выдающихся земляков** состоялись XXVI Международный балетный фестиваль, XXXII Международный оперный фестиваль им. М.Д. Михайлова, III международный фестиваль «Созвездие земляков», Чебоксарский экономический форум, фестиваль национальной кухни «Гостеприимная Чувашия», празднование мероприятия, посвящённого 60-летию первого полета в космос дважды Героя Советского Союза А.Г. Николаева, межрегиональный поэтический фестиваль «ГолосА-12. Посвящение Г.Н. Айги» и многое другое.

Состоялся Форум земляков «Знай наших», ставший одновременно и деловым, и культурным мероприятием. Он собрал на одной площадке уроженцев республики из разных уголков страны и из-за рубежа, представителей федеральных и региональных органов власти, бизнеса, общественных организаций, институтов развития и молодежи. Всего организовано более 3,0 тыс. мероприятий, которые объединили 250,0 тыс. участников.

Вышла в свет книга-альбом «Славные имена Земли чувашской». В издании собраны сведения о 240 выдающихся земляках, прославивших республику и чувашский народ значительными достижениями и получивших широкое признание на общероссийском, мировом уровнях и в наиболее значимых профессиональных сообществах.

Создан портал «землякичувашии.рф» - единый информационный ресурс, посвященный Году выдающихся земляков.

### **Задачи на 2023 год**

На строительство, ремонт и модернизацию учреждений в сфере культуры в 2022 году направлено 578,1 млн. рублей.

Вместе с тем, потребность в строительстве и капитальном ремонте сельских клубов, модернизации библиотек, детских школ искусств и других объектов культуры остается. В 2023 году на эти цели из федерального бюджета и республиканского бюджета выделено 604,6 млн. рублей.

В рамках подпрограммы «Строительство (реконструкция) и модернизация муниципальных учреждений культуры клубного типа» на 2022-2026 годы будет продолжено строительство 5 новых Домов и капитальный ремонт 10 клубов. По итогам конкурсного отбора объекты строительства и капитального ремонта определены. На 2023 год выделены средства на привязку типовых проектов к местности.

По проекту политической партии «Единая Россия» «Культура малой Родины» будет проведен текущий ремонт и модернизация 38 сельских домов культуры.

В рамках национального проекта «Культура» планируется строительство, ремонт и модернизация 15 учреждений культуры и искусства. Будет начато строительство сельского дома культуры в с. Илебары Козловского района (2023-2024 гг.), реконструкция Аликовской детской школы искусств (2023-2024 гг.). Продолжится строительство Центра культурного развития в г. Цивильск.

Планируется создание 6 модельных библиотек, всего к концу 2023 года их количество составит 18 единиц. Выделены средства на приобретение 3 передвижных многофункциональных культурных центров (автоклубов).

Впервые в 2023 году в рамках национального проекта «Культура» будет оказана финансовая поддержка государственным и муниципальным музеям, государственным театрам.

В рамках федерального проекта «Придумано в России» на базе Чувашского государственного института культуры и искусства планируется создание Школы креативных индустрий. Реализация проекта позволит предоставить дополнительные возможности для творческой самореализации молодёжи.

Завершается работа по разработке проектно-сметной документации на реконструкции Мемориального комплекса летчика-космонавта СССР А.Г. Николаева. Выделены средства на разработку проектно-сметной документации на реконструкцию Чувашского государственного театра оперы и балета.

Реализованные в 2022 г. проекты в области самодеятельного народного творчества позволили Чувашской Республике в 2023 г. стать местом проведения зонального этапа Всероссийского фестиваля-конкурса любительских творческих коллективов для Приволжского и Уральского федеральных округов. Местом проведения фестиваля-конкурса определен Дворец культуры тракторостроителей.

**Амбициозные задачи** - создание **Музея Мемориала «Строителям безмолвных рубежей»**, соответствующего современным требованиям, оснащенного информационным и технологическим оборудованием, и строительство **Музея Вышитой карты России**.

2023 год ознаменован следующими значимыми памятными и юбилейными датами в отрасли культуры Чувашской Республики:

105-летие со дня основания Чувашского государственного академического драматического театра им. К.В. Иванова;

100 - ление архивной службы Чувашской Республики;

90 - ление Чувашского государственного театра юного зрителя имени М. Сеспеля.

100 - ление со дня рождения народной артистки СССР В.К. Кузьминой.

---